

ОТЗЫВ

официального оппонента

Волниной Натальи Николаевны на диссертацию Младенова Василия Ивановича «Государственный подход к государственно-конфессиональным отношениям: социально-философский анализ», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 Социальная философия

Актуальность темы диссертационного исследования. На современном этапе проблемы государственно-конфессиональных взаимоотношений приобрели особую значимость и актуальность. Принципиальная новизна общественно-политических условий, в которых они развиваются, требуют адекватной оценки и выработки единой, последовательной политики государства в сфере свободы совести и вероисповедания. Отношения государства и религиозных объединений – это общественно значимая сфера, которая во многом определяет состояние межконфессиональных и межнациональных отношений, а также общественно-политическую ситуацию в стране. Конфессиональное пространство Российской Федерации в современных условиях представляет сложный комплекс разнообразных социальных практик, основанных на различии в формировании представлений о ценностях личности, общества и государства в конкретных исторических и геополитических условиях. Поэтому автор исследования, посвященного подходу государства к взаимодействию с конфессиональной сферой, поднимает чрезвычайно актуальную и интересную тему. Об актуальности темы свидетельствуют такие процессы, как развитие гражданского и религиозного самосознания, рост позитивного отношения граждан страны к российской идентичности, сопровождаемый актуализацией и верификацией традиционной для России духовности, основанных на ней религиозных объединений. Однако влияние на формирование поликонфессионального пространства Российской Федерации оказывают угрозы, связанные с усилением идейного и информационного противостояния на мировой арене и распространением попыток влияния зарубежных религиозных групп на российской территории, направленных на размывание общероссийской идентичности. Столкновение указанных

тенденций не является однозначным и простым для понимания и управления процессом, так как затрагивает не только интересы и ценности государства, но и личности, обладающей правом на свободу совести и религиозного выбора. Противоречивость и значимость религиозного фактора в современном российском обществе диктует необходимость в исследовании, способном оказать помощь в осмыслении особенностей взаимодействия религии, общества и государства. Диссертационное исследование, автором которого является Василий Иванович Младенов, направлено на изучение этих процессов, поэтому, на наш взгляд, способно внести научно-теоретический и практический вклад в решение вышеобозначенных проблем, представляя собой комплексный социально-философский анализ подхода российского государства к государственно-конфессиональным отношениям.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, формулируемых в диссертации.

Анализ широкого круга источников позволил автору теоретически обоснованно подойти к исследуемому материалу, поставить ряд значимых вопросов и сформулировать цели исследования, теоретическую и методологическую основу. Не вызывают возражения объект и предмет диссертации, так и временные и территориальные рамки, выбор которых автор подробно обосновывает спецификой российского поликонфессионального пространства и особенностями подхода государства к взаимодействию с религиозными объединениями, находящимися в этом пространстве.

Основываясь на результатах проведенного В. И. Младеновым исследования можно сделать вывод о безусловной теоретической значимости ее работы, которая вносит существенный вклад в последовательное всестороннее изучение подхода государства к государственно-конфессиональным отношениям в России. Автор диссертации ставит своей целью выявить закономерности складывания политики российского государства в сфере государственно-конфессиональных отношений. Задачи диссертации вытекают из поставленной цели, имеют достаточно четкие формулировки, их решение обеспечивается адекватными методами. Полученные научные результаты и

выводы отвечают поставленным задачам.

Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, списка используемой литературы, включающего 313 источников. Общий объем диссертации – 151 страница. Порядок, в котором автор анализирует все аспекты, не произволен – каждая последующая глава логически вытекает из предыдущей.

Теоретическая значимость, достоверность и научная новизна полученных выводов и положений диссертационного исследования.

Теоретико-методологическая база диссертационного исследования представлена актуальными научными положениями социальной философии, теорий комплексного религиоведения и государственно-конфессиональных отношений, методологией религиоведческого, исторического и социального анализа, методами логического, сравнительного, эмпирического анализа. Автором четко обоснованы используемые в работе методологические подходы. Существенным теоретическим базисом для обоснованности выводов, представленных в исследовании В. И. Младенова, служит последовательная и комплексная методологическая база, основанная на системном подходе, раскрывающем структуру и закономерности развития социальных систем и ценностей общества, где государственно-конфессиональные отношения представляются одной из социальных подсистем общества. Также диссертант опирается на исторический, комплексный религиоведческий и сравнительный религиоведческий подходы, раскрывающие в динамике процессы трансформации государственного подхода к государственно-конфессиональным отношениям. При этом, несомненной заслугой автора являются положения, дополнившие теорию социальной эволюции религии идеей о ситуативной смене государственных подходов к государственно-конфессиональному взаимодействию, которое испытывает влияние противопоставленных друг другу подходов, либерального и консервативного.

Новизна диссертационной работы заключается в том, что данная диссертация реализует комплексный подход в изучении закономерностей складывания политики российского государства в сфере государственно-конфессиональных отношений. Также научную новизну диссертационного

исследования определяет разработка автором принципа осознанного сотрудничества (коллорационизма) между конфессиями для снятия противоречий между влиянием либерализма и консерватизма в конфессиональной политике российского государства, который может стать стратегией религиозных объединений: при необходимости сохранения принципа веротерпимости и собственной идентичности принимать идеи, связанные с осознанием значимости сохранения и развития государства, национальной культуры, этнической и религиозной идентичности общества, в котором они осуществляют свою социальную деятельность.

Достаточно глубоко в работе исследовано влияние историко-культурных факторов конфессионального пространства России на структуру конфессионального пространства страны и ход государственно-конфессиональных отношений, оказывающих непосредственное воздействие на реализацию задач прогнозирования конфессиональной политики на территории государства.

Достоверность изложенных в диссертационном исследовании результатов подтверждается обширной научной базой и всесторонним анализом эмпирического материала. Опираясь на фундаментальные труды зарубежных и отечественных ученых в области государственно-конфессиональных отношений в частности, теорий социальной эволюции религии, религиозного конфликта, комплексного религиоведения, автор всесторонне описывает различные научные подходы к проблеме государственно-конфессиональных отношений. Научные положения и выводы обоснованы, они представлены в 19 публикациях автора, среди которых 4 статьи, опубликованные в журналах из перечня, утвержденного ВАК Министерства образования Российской Федерации.

Работу характеризует логичность изложения, взвешенная структура, системность и последовательность изложения исследовательского теоретического и практического материала. Во введении убедительно обосновывается актуальность темы исследования, хорошо прописана степень разработанности проблемы.

В первой главе диссертации «Теория и методология исследований

государственно-конфессиональных отношений» (с. 15-62) проводится исследование влияния, оказываемого методологией западной науки на современные исследования государственно-конфессиональных отношений, а также анализ исследований государственного подхода к государственно-конфессиональным отношениям, проводимому отечественными авторами. Представлено обсуждение государственно-конфессиональных отношений, которое, как показывает автор, в западной философии развивалось под влиянием идей, акцентирующих внимание на проблемах личности и правового государства. С этой точки зрения, как доказывает автор, религиозные объединения уравниваются с другими социальными группами, взаимодействие с которыми определяется со стороны государства и общества не их вероучением, а социальной практикой, что обуславливает отсутствие необходимости выработки государством особого подхода по отношению к государственно-конфессиональному взаимодействию, на Западе не отличимого от всех иных видов государственно-социального взаимодействия. Кроме этого автором раскрывается положение о том, что российские исследования государственно-конфессиональных отношений отличаются от западных, направленных на обоснование защиты прав религиозного выбора и норм законодательства, тем, что обладают национальной спецификой и уделяют пристальное внимание проблемам сохранения традиционной культуры и духовности. По его мнению, сохранение устойчивого противостояния между различными подходами в российских исследованиях государственно-конфессионального взаимодействия свидетельствует о необходимости проведения исследований, посвященных исследованию государственного подхода к государственно-конфессиональным отношениям.

Во второй главе «Становление государственного подхода к взаимодействию с конфессиями в России» (с. 63-115) представлено осмысление сущности и становления подхода к государственно-конфессиональным отношениям в России, а также анализу подхода к государственно-конфессиональным отношениям в постсоветской Российской Федерации. Диссертант выделяет три этапа развития процесса взаимодействия религии и

государства на территории российского государства, критерием выделения которых является доминирование принципов цезарепапизма, секуляризма и либерализма. Вместе с тем автор показывает, что проведение религиозных реформ с целью демократизации религиозной сферы России, ориентировалось на идеалы либерализации. Однако проведение реформ приводило к всплеску неконтролируемой и зачастую противоправной деятельности со стороны ряда вновь появившихся конфессий, что было причиной проведения контрреформ, нацеленных на укрепление гражданского и этнокультурного единства.

В заключении подводятся итоги исследования, согласно которым, в западной философии обсуждение проблематики государственно-конфессиональных отношений, представлялось сменяющимися друг друга подходами, среди которых приоритетные позиции занимал либеральный подход, исходящий из необходимости защиты принципов свободы вероисповедания.

Диссертант на протяжении всей работы демонстрирует всестороннее глубокое знание теоретических концептов и подходов к анализу государственно-конфессиональных отношений, достаточно подробно описывает взгляды различных исследователей на трансформации государственного подхода к государственно-конфессиональным отношениям. Автор аргументировано демонстрирует, как изменялось содержание государственно-конфессиональных отношений под воздействием различных социальных и политических факторов, что приводит диссертанта к выводу о необходимости равноправного и осознанного взаимодействия между конфессиями и государством, стремящимся сохранить свои культурные ценности.

Практическая значимость результатов исследования. Диссертация В.И. Младенова является самостоятельной законченной научной работой, вносящей свой вклад в развитие социальной философии и религиоведения. Поднятые в диссертации вопросы и анализируемый материал служат в научном плане стимулом для дальнейшего изучения взаимосвязи религиозных и социально-философских аспектов. Результаты диссертационного исследования могут быть использованы при создании концепции государственной политики в сфере свободы совести и вероисповедания. В образовательной практике

результаты исследования могут применяться при преподавании курсов «Философия», «Социальная философия», «Социальная антропология», «Философия религии», «Социология религии».

Замечания по диссертационной работе в целом. Полученные автором результаты в полной мере соответствуют поставленной цели и задачам. Положительно оценивая диссертацию В.И. Младенова, ее высокий теоретический уровень и самостоятельный характер, тем не менее, возникает необходимость уточнения следующих положений.

1. Анализ особенностей государственно-конфессиональных отношений приводит автора к выводу о том, что взаимодействие религии и государства в России проходит три этапа, основываясь на принципах «цезарепапизма, секуляризма и либерализма» (стр. 82, глава 2). При этом в первом этапе данных взаимоотношений, по мнению диссертанта, «религия и власть составляли единую структуру религиозно-политического руководства, действия которого определялись религиозным обоснованием природы власти», что не соответствует принципу цезарепапизма, относимого диссертантом к данному этапу. На наш взгляд, отсылка к историческому анализу моделей государственно-религиозных отношений (таких как «симфония властей», сепарационная и сегрегационная модели), представленных в трудах А. Николина, А.Ю. Григоренко, В.И. Гараджа, И.С. Цыремпиловой и др., могла бы существенно дополнить результаты исследования в данном аспекте.

2. На наш взгляд требует пояснения утверждение диссертанта о том, что советский период является частью либерального этапа развития государственно-конфессиональных отношений, так как сам текст диссертации свидетельствует о более сложных отношениях между конфессиями и государством, где власть по-разному воспринимала религию и часто контролировала, и преследовала религиозные объединения настолько сурово, что вряд ли к этому применимо понятие либерализма (с. 74-82).

3. Полезным для более наглядного представления о результатах исследования, проведенного в параграфе 2.2. (с. 85-92) видится анализ содержания религиозных предпочтений граждан России, социологические

данные о которых регулярно публикуются в научном пространстве. Данный анализ мог бы существенно дополнить теоретические положения автора в отношении характеристики конфессионального пространства России, степени востребованности определенных религий и возможного влияния религиозных объединений на общество, отношений между государством и конфессиями в этом пространстве.

В целом, данные замечания носят дискуссионный характер, не снижают научной значимости диссертационной работы и не влияют на общее положительное впечатление от представленной работы. К замечаниям общего характера следует отнести наличие смысловых повторов и стилистических ошибок. Замечания не перечеркивают общей положительной оценки диссертации, и могут быть учтены автором в дальнейших публикациях по теме исследования.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.

Подводя итог рассмотрения диссертационной работы В. И. Младенова, необходимо отметить, что диссертант представил завершённую, имеющую внутренне единство работу, в которой поставленная цель реализована, исследовательская проблема, имеющая важное научное и практическое значение, решена в полном объеме. Основные этапы работы, выводы и результаты диссертационного исследования представлены в автореферате. Диссертационная работа свидетельствует о хорошей теоретической и практической подготовке автора, об умении творчески исследовать проблемы. Работа выполнена на высоком теоретическом уровне, предложенные диссертантом выводы аргументированы, а положения, выносимые на защиту, свидетельствуют о личном вкладе автора в исследуемую проблему. Содержание рассматриваемого диссертационного исследования соответствует специальности 09.00.11 Социальная философия.

Все вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертация Василия Ивановича Младенова «Государственный подход к государственно-конфессиональным отношениям: социально-философский анализ» является

законченным научным исследованием, написано на актуальную тему, имеет теоретическое и практическое значение, соответствует требованиям п.п. 9-14 Положения о порядке присуждения научных степеней (утверждено Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени. Ее автор – Василий Иванович Младенов – заслуживает присуждения ученой степени кандидат философских наук по специальности 09.00.11 Социальная философия.

Официальный оппонент:
кандидат философских наук,
доцент кафедры гуманитарных наук
с курсом педагогики и психологии высшей школы
ФГБОУ ВО «Читинская государственная
медицинская академия» Министерства
здравоохранения Российской Федерации

Волнина Наталья Николаевна

«1» сентября 2022 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Читинская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Официальный почтовый адрес:
Россия, 672090 г. Чита, ул. Горького, 39 А.
веб-сайт: <http://chitgma.ru>
Электронный адрес: rochta@chitgma.ru
Номер телефона: 8 (3022) 35-43-24



Подпись Н.Н. Волниной удостоверяю

И.о. начальника отдела кадров

Е.А. Вдовина